教育部選送公私立高級中等以下學校及幼稚園教師

出國專題研究實施要點
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一、目的：教育部（以下簡稱本部）為增進現職公私立高級中等以下學校及幼稚園教師教學研究有關之知識技能，吸收國外新知，提升教學品質，特訂定本要點。

二、選送名額：正取最多十二名、備取若干名，由「教師出國專題研究審核小組」（以下簡稱審核小組）決定，同一服務學校以錄取一名為原則。

三、研究期限：以四個月為限，但審核小組認為研究項目有特別需要者，得在不超過六個月之期限內酌予調整。

四、選送條件：

公私立高級中等以下學校及幼稚園專任合格教師，並符合下列條件者：

（一）連續任專任合格教師二年以上，服務成績優良，最近二學年考核結果均考列公立高級中等以下學校教師成績考核辦法第四條第一項第一款或相當於甲等。

（二）年齡五十五歲以下，身心健康。

（三）最近二年未曾出國進修、研究或實習，且最近十年內未參加「選送公教人員出國專題研究實施計畫」。

上開有關年資、年齡及「最近二年」、「最近十年」等均計算至選送當年二月。

出國專題研究甄試人員，必須通曉前往國家之語文，並於最近二年內（計算至選送當年四月）參加財團法人語言訓練測驗中心辦理之外語能力測驗（FLPT），其聽力、用法、字彙與閱讀，平均成績不得低於六十分，口試須達能應付日常社交及工作需要之程度（Ｓ-２＋）以上。前往英語國家研究者，持有最近二年內（計算至選送當年四月）全民英語能力分級檢定測驗（GEPT）中高級以上及格證書，視同達到標準。

申請選送教師如有教師法第十四條第一項所定各款情事之一經教師評審委員會審議中或報經主管教育行政機關核准予以停聘、不續聘，或經監察院彈劾、糾舉或因違法失職行為在調查中或在司法機關偵查審判中，或移送公務員懲戒委員會審議尚未結案者，均不予錄取；錄取後始發生或發現者，註銷其資格。已出國者，應無條件繳回補助出國期間所領之一切公費。

選送出國專題研究人員，出國時如調任他校，應經服務學校同意。

五、審核小組之組成與任務：

（一）組成

審核小組置委員十五至十七名，由本部次長、主任秘書及技職司司長、中教司司長、國教司司長、教研會執行秘書、會計處會計長、中部辦公室主任、副主任、第一科科長、第二科科長、第三科科長、及地方主管教育行政機關代表、全國教師會代表組成，以次長為召集人。必要時得視選送項目增聘本部相關業務單位主管。

（二）任務

１、年度出國專題研究之項目、期限、前往國家及名額分配之決定。

２、選送人員之錄取標準與錄取人選之決定。

３、其他有關教師出國專題研究事項。

六、作業程序：

（一）各主管教育行政機關應依教育政策及教學需要，提報專題研究項目建議表、專題研究項目計畫（如附件一、二），送本部提審核小組審定項目。

（二）由本部函請原提報之主管教育行政機關依第四點所定對象及條件推薦人選參加遴選（推薦表如附件三），參加人員應檢附研究計畫及最近二年內（計算至選送當年四月）財團法人語言訓練測驗中心之語言能力證明（FLPT）。前往英語國家研究者，得檢附最近二年內（計算至選送當年四月）全民英語能力分級檢定測驗（GEPT）中高級以上及格證書。

（三）本部將研究計畫依項目送請學者專家三人審查。審查結果分為通過及不通過，並評定等級。

（四）通過審查人選應參加面試，並由本部召開審核小組會議決定錄取人員，結果

應通知薦送機關、學校及當事人。

七、專題研究方式：

專題研究人員均以在前往國家之大學或專業機構選修學分或進行專題研究為主。另得視需要，於研究期間，在同一國家內之相關機構從事觀摩實習或參加學術研討，其時間最長不得超過十五天，並以一次為限。

八、研究學校、機構之申請及出國期限：

（一）錄取人員應自行申請安排或請各推薦機關、學校協助安排擬前往研究之學校或機構。

（二）經核定錄取人員，應於選送當年十一月三十日前出國專題研究，逾期視為放棄，並註銷資格。備取人員自接獲遞補通知日起，應於六個月內出國研究，逾期視為放棄，並註銷資格。

（三）出國前應簽具承諾書（如附件四），送交服務學校、主管教育行政機關及本

部備查。

九、出國專題研究人員，應於期限屆滿時立即返國服務，不得延長研究時間。因故無法完成者，亦同。

十、研究報告之撰寫：

（一）錄取人員出國前應附具著作權約定書（如附件五），約定出國專題研究報告之著作財產權歸屬於本部。

（二）出國專題研究人員返國後，應於二個月內提出出國專題研究報告，如具正當

事由，得報請本部核准後延長，期間不得超過返國後六個月。

十一、返國後之服務義務：

（一）出國專題研究人員返國後，應即回原學校服務，其期間為出國期間之二倍。教師履行服務義務期限屆滿前，不得辭聘、調任、退休或再申請進修、研究。但因教學或研究之特殊需要，經教師評審委員會審查通過及服務學校同意並報經主管教育行政機關核准者，不在此限。

（二）出國專題研究人員返國後應出席本部舉辦之各項與研究專題相關之研習、研討、發表等分享活動，經服務學校同意後並得參加本部以外各級主管教育行政機關、團體、學校舉辦之相關研究、研討、發表等分享活動。分享活動期間均由服務學校以公假登記，其所遺課務，應依相關規定辦理。
十二、研究人員違規之處理：

出國專題研究人員違反規定，除依情節按有關法規懲處外，並由推薦之主管教育行政機關及服務學校向違規人員按下列標準追繳其出國期間所領一切費用及賠償所領薪津相等之金額：

（1） 逾期一個月尚未返國者，追繳其出國研究期間所領一切費用及薪津相等之金額。

（2） 返國後未履行服務義務者，按其未履行服務期間與應服務期間之比例，追繳其出國期間所領之一切費用及薪津相等之金額。

（3） 未繳交出國專題研究報告者，追繳其出國研究期間所領一切費用及薪津相等之金額。

前項出國期間所領之一切費用，包括：每月生活費、學雜費、書籍費、觀摩實習及交通費、健康保險費、出國及返國機票。所領薪津相等之金額，係指相等於出國研究期間薪津所得。

十三、經費：

本項計畫所需經費及錄取人員出國研究支領公費，包括國外生活費、往返機票、學雜費、健康保險費、觀摩實習與交通費及綜合補助費等項，均由本部編列年度預算支應；至辦理護照、出入境證、簽證等出國手續及其他不屬於上述費用者，均由出國人員自行負擔。

有關前往國外生活費、往返機票費、學雜費、健康保險費、觀摩實習及交通費及綜合補助費等，比照中央各機關（含事業機構）派赴國外進修、研究、實習人員補助項目及數額表辦理。錄取人員出國研究支領公費，以預算編列額度為限。

公立學校教師錄取後，出國研究期間以公假登記，由學校支付薪津並依規定核支代課鐘點費。

經錄取之私立學校教師，出國期間係帶職帶薪或辦理留職停薪、學校支付帶職帶薪人員代課鐘點費及薪津之額度，由各私立學校自行決定，本部不予補助。
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