「考選部國家考試宣導形象識別圖像（吉祥物）」設計徵選辦法
一、徵選目的
   考選部掌理全國考選事宜，選拔國家優秀公務人力與專業人才，希望集合各界創意理念，傳達考選文化和精神，透過形象識別圖像（吉祥物）設計徵選，建立考選部視覺象徵，以宣傳創新考選形象。
二、主辦單位：考選部
三、參加資格

  (一)凡喜愛設計創作者，不限年齡、經歷，皆可參與本徵選活動。
  (二)參賽件數不限；以個人方式參賽者不限同時參與其他團隊。
 (三)需填寫並簽署「考選部國家考試宣導形象識別圖像（吉祥物）設計徵選活動報名表」（以下簡稱「報名表」）、「著作財產權讓與同意書」（以下簡稱「同意書」）、「考選部國家考試宣導形象識別圖像（吉祥物）設計徵選活動聲明書」（以下簡稱「聲明書」），並按本辦法規定的時間和方式送達作品。  
四、設計概念
(一)由創作者自行發揮創意，設計足以代表考選部意象、具有擬人化特徵之形象識別圖像（如：文昌帝君、孔子、狀元等）。
(二)形象識別圖像（吉祥物）的繪製形象，含繪製正視、側視、立體及平面圖等（如有配件或配飾，請於設計稿內一併繪出，並詳加說明）。
(三)設計時須考慮能放大、縮小、應用於各類材質，如文宣印製或衍生製作周邊產品（例如： Q版公仔、狀元筆、鑰匙圈、吊飾、扇子…等），並可搭配文詞利於明顯識別及記憶。
(四)設計風格和類型不限，但應符合社會和法律善良風俗習慣之要求。
五、作品規格與投稿
 (一)對於每一投稿作品，創作者應提交包括「形象識別圖像（吉祥物）設計稿」、「形象識別圖像（吉祥物）的基本資料設定與創作理念說明」、「報名表」、「同意書」和「聲明書」等五份文件，並將上述資料依序燒錄一份光碟，依本辦法規定「報名投稿裱板」示意圖黏貼裱板背後，連同裱板一併寄送做為投稿文件。 缺少其中任何一份文件或其中任何一份文件不符合本辦法規定者，皆不符合徵選條件。所有投稿作品應使用中文並可搭配翻譯英文編制。 
(二)設計作品形式為彩色，統一以電腦完稿參與競賽；並應適用於平面、立體和電子媒介的傳播和再創作。
(三) 形象識別圖像（吉祥物）的名稱應包括中文名稱和英文名稱，標註於「形象識別圖像（吉祥物）設計稿」的適當位置，名稱應便於發音、記憶。
(四) 形象識別圖像（吉祥物）的基本資料設定與創作理念說明（圖形意義、色彩涵義）500字以內（以電腦打字輸入）。

(五)參賽作品（彩色）、形象識別圖像（吉祥物）基本資料設定與創作理念說明請列印於A3規格（42×29.7cm）白色紙張，圖幅長寬勿小於15×15cm，並將圖稿以4開（54×39㎝）黑色紙板裱褙，每張圖稿僅限做一組設計表現。如下圖所示：
「報名投稿裱板」示意圖

正面                                  背面

註：報名投稿裱板投稿數量依創作者設計所需篇幅、版面自行調整。
(六)作品電子檔則以光碟燒錄方式存檔（圖檔規格：CMYK全彩，JPG格式，解析度300dpi以上）。 
(七) 創作者自行保留設計圖稿，所有參賽作品概不退還。
(八) 「形象識別圖像（吉祥物）設計稿」及創作理念說明均不得書寫、標記、列印任何與創作者有關的資料。
  (九) 投稿作品需為原創作品，並未以任何形式發表過，也未以任何方式公開發表、出版，且不得有抄襲之情事。若有抄襲不實者，如遭受檢舉或產生糾紛爭議，經查證屬實，得獎者應負糾紛排除之責，考選部得逕予取消得獎資格並追回獎金外，若造成考選部之損害，得獎者並應負損害賠償責任。      
六、送件日期與方式

(一)送件日期：即日起至100年9月23日(星期五)下午5:00截止。
(二)送件方式及地點：
1.送件方式：掛號郵寄或親自交付，不接受其他方式送達的徵選作品。

2.收件認定時間以郵戳為準，請保留寄件憑證，以便自行查詢。創作者以直接交付方式送達者，送達時間以本部簽收時間為準。

3.送件地點：11602台北市文山區試院路1之1號考選部總務司第三科張怡茹科員收，信封請註明「考選部國家考試宣導形象識別圖像（吉祥物）設計徵選活動」，逾時恕不受理。
(三)送件內容包括：

　 1.報名投稿裱板（正面黏貼形象識別圖像《吉祥物》正面、側面、立體及平面圖設計稿、形象識別圖像《吉祥物》基本資料及創作理念說明，背面黏貼報名表）；投稿裱板數量依創作者設計所需篇幅版面自行調整。
   2.簽署著作權權利移轉同意書。
3.創作者聲明書。
4.電子檔光碟（含「形象識別圖像（吉祥物）正面、側面、立體及平面圖設計稿」、「形象識別圖像（吉祥物）基本資料及創作理念說明」、「報名表」、「同意書」和「聲明書」）。

(四)作品規格或資料不全者，則不納入評分；逾期不予受理；為保障參賽權益，請將報名資料與作品一起寄送參賽。
七、評審方式
(一)由考選部全體同仁採投票方式進行，依得票多寡決定前三名入圍作品、佳作二名及入選獎若干名，獲票選第一高票者即為考選部形象識別圖像（吉祥物）。
(二)入圍作品將以電話及書面通知著作人，並於考選部網站上公布得獎名單，未入選者不另行通知。
(三) 考選部擁有修改及決定形象識別圖像（吉祥物）設計的最終權利。 
八、獎勵
(一)第一名：獎金新台幣30,000元。

(二)第二名：獎金新台幣20,000元。

(三)第三名：獎金新台幣10,000元。
(四)佳作二名：各得獎金新台幣5,000元。
(五)入選獎若干名（依參選作品數量之百分之十為上限）：各得價值新台幣1,000元之獎品1份。

     (六)考選部將獎金（現金或支票）或獎品交付「報名表」中「創作者」一欄上書代表。 創作者若不止一人，考選部將獎金（現金或支票）或獎品交付「報名表」中「創作者」一欄排名最前者。
   (七)以上獎勵以作品為單位授予，獎金或獎品由相關創作者自行分配。 
九、評審項目與百分比                                                            

(一)意象理念契合性（含創作理念說明）：25％

(二)創意度：20％
   (三)實用性（形象識別圖像《吉祥物》立體化之造形與各種製作方式和材質配合的可能性、衍生周邊產品的可行性）：35%
(四)整體美感及生命力：20%
十、注意事項
(1) 參賽作品須遵守本辦法及繳件方式之要求，才符合徵選資格得以評選。
(2) 參加徵選之入圍作品，以創作者為著作人，著作人需同意於公布後，不行使著作人格權，並將作品之著作財產權讓與考選部所有，考選部有權對入圍作品進行修改、研究、攝影、出版、網頁製作、改作、公開展示、授權製作周邊商品及發行各類型態媒體宣傳等各種權利，入圍者不得提出異議，並應配合提供相關資料（未依上述規定者，取消其得獎資格）。
(3) 投稿作品的著作權受中華民國法律保護。獎金包含著作財產權讓與費，考選部擁有著作財產權，並有權無償使用相關創作以應用於事件行銷與相關活動、媒體宣傳或平面出版等，但作品之著作人格權仍屬創作者個人所有。
(4) 入圍著作人須提供考選部入圍作品.ai或.cdr電子檔資料，以供後續相關運用，並協助考選部完成形象識別圖像（吉祥物）之上下、左右側面及正、背面之圖檔。
(5) 投稿作品不得抄襲、模仿或剽竊他人之作品，若經發現有上述不法情事者經查證屬實者，除取消其得獎資格、追回獎金外，法律責任由該創作者自行負責。得獎缺額之遞補與否由考選部決定之。
(6) 參賽作品未達錄取標準，獎項得從缺。
(7) 獎金須依中華民國稅法規定扣稅。
(8) 考選部對其所收到的所有投稿作品一概不予退還，創作者應自留底稿及備份，並無償授權考選部擇優於相關活動發表使用。
(9) 因郵寄延誤、遺失、郵資不足、失竊或其他非考選部之原因造成參賽作品遺失或損壞，考選部不承擔任何責任。
(10) 考選部對包括本辦法在內的本次徵選活動的所有文件保留最終解釋權。任何與本活動有關的未盡事宜，均由考選部進一步制定相關規定或進行解釋。
(11) 報名參選者，視同認同本辦法一切規定，本辦法如有未盡事宜或任何更新，得於活動網站公告更新，不另行通知。考選部對於所有參賽作品均有授與各傳播媒體報導刊載散播之權利。
(12) 本活動洽詢方式：
     考選部總務司第三科張怡茹科員，電話：02-22369188分機3184。
四開黑色背板





A3設計稿完稿圖


（含形象識別圖像《吉祥物》正視、側視、立體及平面圖等、基本資料設定與創作理念說明）





四開黑色背板





報名表





光碟








PAGE  
1

